

• 史地政教学 •

线下“历史课”，你比直播更精彩

林建霞

摘要：在新冠肺炎疫情的特殊时期，需要改变传统的封闭式课堂教学，开发更多符合学科素养和实际教学的“线下”历史课，包括思维导图课、历史阅读课、影视赏析课、图画绘制课、研学旅行课等，丰富历史课程教学的多样性，实现历史教学的实用化。

关键词：“线下”历史课；思维导图课；历史阅读课；影视赏析课；图画绘制课；研学旅行课

21世纪跨入20年代的这一年注定是不平凡的一年——一场来势凶猛的新冠肺炎席卷了全国，停课不停学的网络直播教学成了当下历史教学的无奈之举。

其实，我们只是习惯了传统教学，才会对网络直播教学有各种怨念；其实，面对如此丰富的学习资源和多元的学习方式，线上直播课并非唯一选择；其实，普通中小学的非毕业年级，在升学压力较小的情况下，可以利用这个特殊时期开发更多符合学科素养和实际教学的“线下”历史课，最大实现历史教学的实用化。

一、思维导图课

中学历史学习内容繁杂复杂、包罗万象、千头万绪，但历史发展“是与特定的时间和空间相联系的……按照时间顺序和空间要素，建构历史事件、历史人物、历史现象之间的相互关联”。因此，我们可以制作系统化、条理化的思维导图。

宏观上，指导学生制作时，引导学生把时空轴即年代、时段、时段为“经”，以重大历史事件、人物、现象、制度等为“纬”。宏观的历史思维导图，可帮助学生掌握历史发展过程中的时空范型、时代特征规律，判断所属的历史年代、阶段，落实“时空观念”学科素养。

之后还可以在微观上加以细化。利用图标、图示、图形等把时空轴里的某个重要的知识点、专题、主题制作成思维导图。“充分层级的线条连接概念，可以起到提示知识重点，搭建多个知识点之间的关联，能快速促进知识的整合，利于知识体系的形成”[1]，从而把散乱的知识构建形成一个系统，脉络分明、条理清晰，进而对某一年代或阶段的历史了解得更细、更具体。

当然，在制作过程中，“要提醒学生注意尽量发挥视觉上的想象力，利用自己的创意来制作自己的思维导图”[2]，引导学生对某个历史事物的横向、纵向发展以及整体上了解，使思维导图的学习更具特色化、个性化。

二、历史阅读课

雨果说：“书籍是造就灵魂的工具”。随着历史课程的改革，阅读课所占的比重越来越大。趁着疫情时期，把平日里难以落实的历史书籍来静心阅读下。

推荐阅读书目——

中国史部分：《史记》为首的“二十四史”，吕思勉、陈垣、陈寅恪、钱穆这“史学四大家”精品不容错过，致力于中国问题研究长达50年的费正清著作，历史地理、中国史、人口史、移民史等方面研究的著名专家葛剑雄以及大历史观的倡导者黄仁宇著作系列等。

世界史部分：

斯塔夫里阿诺斯《全球通史》，吴于廑、齐世荣主编《世界史》，威廉·曼彻斯特《光荣与梦想》，托克维尔《旧制度与大革命》等。

历史著作可以通篇阅读，也可以选择章节性的，在阅读的过程中，激发学生阅读历史的兴趣，获取历史的知识，感悟探究历史的能力，形成科学的历史思维。

当然，历史的阅读，不一定要拘泥于专业书籍，也可以有趣的、开放的、非知识积累式的的历史课外读物，比如二混子的《半小时漫画》系列、日本动漫《黑塔利亚》，用的及时喜闻乐见的漫画手法介绍中国、世界历史，让学生饶有兴趣。

三、影视赏析课

如果说思维导图是历史的骨骼与脉络，书籍阅读是历史的魂魄，那么学生尽快成为一个有影视艺术修养的人，就需要自觉地教授影视艺术鉴赏知识，了解影视鉴赏的特点、过程和一般规律，特别是具体的鉴赏方法”[3]。

教师可以有意识选取与课堂教学有关的国内外优秀的、经典的影视史剧为切入点，通过影视画面带来的波澜恢弘的历史画卷，跌宕起伏的叙述表演的方式与技巧，领悟与时代、局势相纠缠的人物理念与力量。

但是影视赏析课，不意味着单纯的“好玩”“有趣”“放松”。“赏析”先带着问题观看，也可以鉴赏完了再探究思考，或挖掘背后的歷史知识，或纠正剧中的历史错误，或做荧屏历史影视与真历史的比较。通过这些理

• 92 •

性的思考与分析，使学生认知中的影视无限接近于历史的真相，并学会了“去伪存真”的鉴别方法。

总之，优秀的影视经典和名著经典一样会扣人心弦、启迪心灵、点化人生。

四、图画绘制课

历史课本有各种的地图、插图、漫画。其中，地图类的包含有疆域图、布局图、战争形势图、交通线路图，比如将《普通高中历史课程标准（2017年版）》有“中国历代疆域的变迁”的活动主题转化为中国历代的疆域图的图画绘制课：先搜集、梳理中古时期的疆域图，其次，观察历代疆域图中的疆界，尤其是唐朝疆域图，进行摹拟或绘制；最后，比较历代疆域图的变化。在这个过程中，我们从历史的角度认识中国疆域的变化，提高对历史地图的阅读能力和运用能力，感知中国疆域在历史进程中的联系、延续和发展，并得出“中国是统一的多民族国家的形成与发展”的结论。

插图类的则包括历史人物、文物、照片、名画、图书刊物、宣传海报、票据、证件等。比如绘制并赏析著名油画《开国大典》。油画从初稿的诞生到如今陈列于中国革命博物馆的复制品，呈现的都是新中国成立这一重大历史事件。但半个多世纪里，画布上的人物、布局几经修改和添加，油画本身也多次被修改和复制。因而，在学生绘制不同时期的作品时，须本着实事求是的原则，并着重引导学生考察重大的重要的变动及修改背后的历史环境，感受油画变迁的过程其实是“历经风风雨雨的磨难，在不同的政治气候下显现出不同的面貌，它是特殊时期被扭曲的艺术和政治关系的最有力的证明，是共和国历史的见证。”[4]，也体现“艺术不是生活毫不走样的‘复制’，艺术的真实，不是生活的真相。艺术的表现，是由主题的需要而决定的。”[5]

而漫画类：主要是反映时代特征的漫画或具有讽刺性意义的漫画。这三类图画用以加深历史认识，辅助历史理解。所以，不妨来一堂别具一格的历史图画绘制课，对培养学生的观察能力、动手能力、创造运用力都有很大的帮助。

五、研学旅行课

古人云：读万卷书，行万里路。历史并不是遥远的，它其实就在生活中，这需要把历史课堂延伸到实践生活中。作为时下一种新颖的教学与学习方式，研学旅行是通过有组织有规划的集体旅行体验来开展体验式、开放式、探索式活动。“研学旅行教学模式跳出了教材，将生活中社会上更多与历史教学相关的资源整合起来，通过学生亲自游览、多媒体观看等形式积累历史感知，对丰富历史教学资源发挥了积极的作用。”[6]

因此，在疫情防控明朗化时，来一次历史研学旅行吧：寻访下有关的经历人物，探索下地方特色的乡土历史，走访下附近的历史名胜古迹、博物馆，“感受祖国大好河山，感受中华传统美德，感受革命光荣历史，感受改革开放伟大成就”，感受历史就在身边。这种把历史的学习内容与学生的生活现实相融合，寓教于乐，增加历史的亲近感；“凭借体验式学习、研究性学习和综合实践的有机统一，成为培养学生核心素养不可替代的一种方式，因此充分利用好研学旅行这个大舞台也是历史教学的必然选择”[7]。

参考文献：

- [1]齐伟：《思维导图：高中历史（第三版）》，湖南教育出版社，2010年7月
- [2]张望：《用思维导图法促进历史教学》，《大众科技报》，2007年11月
- [3]钱静：《青少年学生鉴赏影视历史剧的误区原因及对策初探》，《浙江传媒学院学报》，2006年01期
- [4]《油画<开国大典>4次被迫修改 作者为此饱受磨难》，人民网，2013-12-05
- [5]《董希文先生的油画<开国大典>赏析》，《国际艺术文献》，2017-10
- [6]王刚：《浅析当前历史研学旅行模式的有效运用》，《文理导航》，2019年6月
- [7]方培源：《基于历史课程的“研学旅行”——以金华市为例》，《中学历史教学参考》，2018年10期

摘要：然而，要学生通过营造轻松、愉悦的课堂氛围，通过关键词的设置，提高学生学习兴趣，从而提高学生学习效果。

提高学生
不懈培养与
意识和学习
正确道路，
改革与探索
效、持续提

一、培
兴趣

面临巨大的
掌握更多的
在短时间内
的兴趣，
弃应试教
升学压力建
式教学多结

二、
相

于历史重
乌江逃命
初中历
培养，“
相应的
考问题
己的见
学生多
结论，
三

因
有色画
考试的
的指
主
认可
中，
抓住
而提

乏耐
松懈
法，